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下館中軸 車1料 Z学期 確認テスト理科
1 次の文は、Nさ んとお父さんのうなぎ屋さんでの会話である。次

の問いに答えなさい.

N「ウナギつて無脊推動物なのか●7」

女「なぜそう思う0?」

N「細長いし、O左らだ⊇皇二重」三二もの.」

父「骨iまお店の人がとつて料理してくれてし・る々だ。
.3立土二整星盟[生f二」

(1)下線部①から、Nさ んはウナギを

ウの中から1つ記号で選びなさい。

何と同じグループだと考ぇていましたか。次
のア～

[思〕

⑩

|●

ミミズ ウ ウツボ

||

(2)下線部②のお父さんのことばから考えて、 (1)で選
んだ生物にはないが、ウナギに

はあるものは何か。骨以外に 1つ以上あげなさ
い。 I思】 ひ 金

・
スごら
｀
う ろ

“

詢 ウナギなどの魚類やカエルなどの両生類の卵に
は殻がなく、は虫類や鳥類の卵には殻

愉 あ`る.殻がある卵の利点として考えられることを、生活する場所
のちがいから説明し

なさい。I思】          つ 人`そう|ジ
,こ
フら。

植物の分類を簡単に行うために、図 1に示
すようなカードを使う方法を考えた。分類

の

ために、 【①種手をつくるか1【②子房があるか】 【
(Э葉脈]の 3つの項目を設定した。

●にあてはまればカー ドの端を穴が開●ヽた状態
に、●■: にあてはまればカー ドの端

を切り落とした状態とした。ただし、どちらにも
あてはまりない場合は、α 日 の 状 態

で切 1,落 とした。また、カー ドは次の
a～ iの 6種類の植物についてつくつたo次の問い

ア レヽ ビ

に答えなさい.   図 1
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(1)①の項目が●となるカーードは、 a～ fの植物のどれか。あ
てはまるものをすべて記号

X穴を開、する.または

''霧

と1部分

摯 2

で答えなさい。 【思】
.・

=  
、

(2,図 2の ょうに.諄 を通して持ち l」
ギるこ、日 ■ の状態です

り落とした特徴のカードのみ串かつ外れる. a～ fの植物ず
べて

のカー ドをそろえて、0と (3.■ 2本の事をそれぞれ同時(こ通し
て

持ち上1ギた_こ ばれ落ちるカートをす
べて記号で答えなさい.[思】

①「種子をつくるか」 つくるo、  つくらない● | ギI::

②「子房があるか」   なし 0、

③「葉脈」 ― ―

ある   1露露量 ギI::

=…
+‐ffi$f;r(a. +1iBrr lI
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1年 イit 番 (氏名 )

3 たろうさんとはなこさんは、植物や動物の分類について学習した後に話をしていた。次
の問いに答えなさい。

たろう:植物と動物について分類する観点をいろいろと学んだね。分類するときには、
まずは同じ特徴をもつ生物どうしに大きく分けて_そ の中でさらに同じ特徴を
もつ生物どうしに細かく分けていくといいね。

はなこ

たろう

はなこ

たろう

植物の場合は、最初に をつくるか、つくらないかで大きく分けたね。

たとぇば、a.1z+iJ?Yll E二王コがないから花は日立たないし、花粉は風
で運ばれるみたいだね。動物では、b立土ギとヘビはどちらも体が細いとい う
点は似ているし、 ‐ ] ま全体を見たときの形が似ているので同じ

A

そうだったね。ところで、分類することで異なるグループに入るのに、似たよ

うな特徴をもつ植物があることに気がついて、おもしろいなあと思ったよ.
それはどういうことなの。   '

は な こ

な¬ヽまかと思っていたよ。

なるほどね。ところで、昨日はお寿司屋さんに行ってきたんだけど、頼んだ寿
司のセットが出てきたときに、小学生の弟に「この中で魚ではないネタほどれ
濁ゝ″かる ?」 と問いたの,弟 は 「dこ 」 こある_■⊇はみんな魚 じゃないの ?|
こ意外な顔をして考ぇていたよ.
孝習したことを生かして、中学生らしいところを見せたんだね。たろう

お(1)文中の A

(3)下線部 blこついて、それぞれの動物はおもに体のどこで呼吸するか答ぇなさい。 【知
・技l

(2)下線部 aについて、次の①、②に答えなさい。 1思】
①ススキはノネと同じなかまである。ススキとマツが別のグルーノに分けられるとき
の基本的な特徴を、「～か、～か」という形で答ぇなさい。 形を

´

②ススキは、被子植物をさらに分類したとき、チューリップやユリと同じグループに
ふくまれる。そのグループは何類とよばれるか答ぇなさい。

(5)下線部 dにつ0)て、次の①、②に答ぇなさい。
①寿司の不夕の一部には、次のものが使われていた。魚類でないものを次のア～キか

らすべて選び、その記号を答えなさい。 【知・技】

にあてはまる語荀を、それぞれ答ぇなさい。 【知・技】

エ イカア ホタテカイ
オ マグロ

イ アジ
カ エビ

(´
)

1寿
司には、「かずのこ」と「いくら」を使ったものもあった。 どちらも魚の卵であ

るが、カメやニフトリの卵とつくりを比べたとき、大きく異なる点を簡単に答えな

さい.【思】

(4)下線部 cについて、どちらも卵からかえる動物であるが、成長の途中で生活場所や呼
吸のしかたが大きく変化する動物はどちらか答えなさい。 1知・技】

ウ カニ
キ タイ

栄 興学館


栄 興学館




4 砂糖、片栗粉、食塩のいずれかである自い粉末A～ Cを 区別するために、次の実験を行
った。

(6)あ なたは、はなこさんの弟から「ニフトリとイヌは一生を陸上で+活するし、親は生
まれたひなや子イヌの世話をして育てるから同じなかまなの ?」 と質問されたとする。
この質問に対してあなたはどのように答えるか、理由と結論を合わせて簡単に答ぇなさ
い. :思】

1 見た目や手ざわりを調べた.
0 水に入れてふ。ソ1混ぜたときのようすを調べた。
13)弱 人で熱したときの様ヱを調べた。

『結果〕

粉末 A 綸末 B 粉末 C

0
さらさらした手ざわり

だった。

粒の大きさがばらばら

だった。

粒が立方体のような形

だつた。

0 曰くにごった。 と:テた。 とけた。

こばた。
とけて責色から茶色に

なつて、黒くこげた。

パチパチとはねるだ|サ

で変化しなかった。

(1り,砂糖を集気びんの中で燃やした。人が消えた後、集気びんの内側はどうなるか。 【思】

5 右の図のように、砂糖と片栗粉をそれぞれ燃焼さじに
とって加熱し、燃えているのを確認したら、燃焼さじを

集気びんに入れた.人が消えたら燃焼さじをとり出し、
集気びんに石灰水を入れて振り、石灰水の変化を調べた。
次の問いに答えなさい。

図

摯

墜■

蓬反水

(1)石灰水を集気びんに入れて振ったら、石灰水はどうなるか。 【知・技】

(2)(1)か ら、何ができたことがわかるか。 【思:

(3)砂糖と月栗粉を加熱すると焦げて炭になり、 (2)が発生した。これは何という物質
が含まれているからか。 【知・技】

(1)|¬い粉末Aヽ Cはそれぞれ何か。 【思】

(3)(2)か ら、何ができたことがわかるか。 :思】

(4)砂糖のような炭素をふくむ物質を何というか. I知・技】

(5)(4)以外の物質を何というか。 【知・技】

l

1

1

0



' みがくと光るかどうかを銅べた。
2, 電気を通すかどうかを調べた。
131 磁石:=つ くなどうかを調べた

〔結果〕
物質 A 物質 e 物質 C

① 光った。 光った。 光 らなつヽ つた。

② 通した。 通 した。 通さなかった。

0 つかなかった。 つ いた 。 つかなかった。

(1)物質A～ Cの うち、金属であると考ぇられるものはどれか。あてはまるものを,ヽべて
記号で答えなさい。 〔知・技】

(2)みがくと光る金属特有の輝きを何というつヽ。 [知・技】

(3)金属以外の物質を、金属に対して何というか。 【知・技】

7 器具の使い方について、次のP。1いに答ぇなさい。
図 ¬

(1)メ スンリンダーを使って液体の体積を測定するとき、正
しい測定方′■は、日の位置が図 1、

｀
ア～ウのどの位置にあ

るときか、記号で答ぇなさい。 【知・技】

(2)図 1は、100■Lの メスシリンダーに液体を入れたようす
である。このメスシリンダーに入っている液体の体積は何

cm:か。 【知・技】

(4)電子てんびんではかる前に、表示の数字はどのようにして
おくか。 【知・技】

|:       .|

つ  ヽ  1二     ||イ
ァ、1=60 11

で ィーー5…・―¬|

ハ
ウ
´

IL50 11

1= 水 ||

(3)メ スシリンダーは、どのようなところに置いて使うか.【知・技】

8 ~ドの表は、金属A～ DのF量と体積
の11である。次の問いに答ぇなさい。

金属A 金属 B 金属 C 金属 D

質量 〔g〕 55 1 216 80 0 32 4

体積 〔Gr〕 50 30 10.0 120

(1)金属 Bの密度を求めなさい。 [知・技 l

(2)金属A～ Dを同じ質量で比べたとき、体積が最も小さいものはどれか。 【知・技】

(3)金属A～ Dの うち、同じ物質はどれとどれか。 ittl

表

6 物質A～ Cについて、次の実験を行った。



9 物質の学習を終ぇた後の次郎さんと理香さんの会話を読み、次の問いに答ぇなさい.

次郎

理香

次郎

砂糖と食塩を袋から容器に移すとき、

入れまちがった気がするんだ。

においではわ刀ヽらない し、なめてみれ

ばわかるんじゃないかな.

でも、味を調べることはしてはいけな

いと学習したばかりだよね。だから、

図 1の ように燃焼さじにそれぞれの物
質をのせて、 a力Ett L玉 みたんだ。

霧 ヽ
11

二″́方1短する
(gi 物質

0

理香

次郎

理香

それで、区別できたの'
うん. うまく区別することができたよ。
よかったね。見た日で区別しにくいと

いぇば、ステール缶とアルミニウム缶

も区別しにくいょね。

そうだね。缶には、図 2の ような表示
はあるけど、それ以外に区別する方法

はな0ヽかな。

塞 2

次郎

c身近な道具を使って簡単に区別することができそうだね.
次郎

理香

少し手間はかかるけど、密度のらがいを調べても、区別できそうだね。
密度についても学習したね。そうだ、今度おもしろい手品を見せてあげ

る。 名付けて 「d浮かぶ氷と沈む氷」よ

次郎 :お もしろそうだね,どんな r品か楽 しみだな.

it
′ξ 、

.M』鰊I 空気調節ねじもガス調節ねじも、ゆるoる ときに
同す向きは同じである。ゆるめるときの向きは、図
3のア、イのどちらか記号で答ぇなさい。

Ⅱ ガスバーナーに火をつける手順になるように、次のア～オを並べかぇなさい。

ア ガスの元栓を開き、コックも開く.          ●
イ ガス調節ねじを押さえ、空気調節ねじを少しずつ開いて青い炎にする。
ウ マッチに火をつけ、ガス調節ねじを少しずつ開いて点火する。
エ ガス調節ねじと空気調節ねじが閉まっているか確認する。
オ ガス調節ねじを回して炎の大きさを調節する。

■ 炎が赤いとき、空気の量、ガスの量のどちらが不足しているか。

スチール缶  アルミ缶
理辞 鉄とアルミユウムはどちらもb全盈 :二奎_L圭重 :21生萱:」:こうけれど、性
質のちがいがわかれば区別できると思うよ。鉄とアルミニウムだったら、

_ヽ

1  ,
/

(1)下線部 aについて、次郎さ′、は図 3の ガスバーナーを
用いて加熱を行った。ガスバーナーは、ホースで元栓と

つながっている。次のI～ IIIに答えなさい。 〔知・技】.

図 3

|



(2)下線部との結果と考察について、次の (  )の①～③にあてはまる語句を答ぇなさ
い。また、0に砂糖と食塩のどちらがあてはまるか答ぇなさい。 【思】

〔結果と考察〕

加熱すると一方の物質には人がついたので、図 1のようにすぐに集気びんに入れた。
火が消えた後、燃焼さじをとり出して、ふたをしてよく振ると ( ① )が自くにご
つた。また、燃焼さじには黒色の物質が残っていた。これらの結果から、この物質は、

T(②
)わ 発生する (③ )物 |こか類港れる

鮭≦2ご)で あることがわカ

(3)下線部 bの性質を確認するため、スチール缶とアルミユウム缶をそれぞれ紙やすりで
みがいた.こ のとき、どのような性質が共通して見られるか、簡単に答えなさい。 【知
・技 I

(4)ド線部 cで考ぇられる簡童な操作と、それぞれの缶に見られる結果のちがいを簡単に
答えなさい.【思I

図 4

ニタノール

10 4,Ocm=の 水を入れたメスシリンダーに、質量63.Ogの 物体Xを入れ
たところ、水面が右の図のようになった。次の問いに答えなさい。

(1)物質の密度を求める次の式の①、②にあてはまる言葉を書きなさい。
1知・技】

物体の ( ① )む )

*

50

40

物 質
密度

〔g/cm3〕

鉄

銅 8 96

ぶ 10 49

物体 Xの体積は何 cm'か。

(3)物体Xの密度は何詐 m3か。

密度む/“′3)=
物体の (

[知・技】

【知・技】

(2))  )    (:`″ 3)

/‐ヽ

υ

霊

″

″
ヽ

(4)表から、物体Xは何でできていると考ぇられるか。 【思】

`

(5)下線部 dについて、次郎さんは理香さん刀ヽら、
図 4の ような水を使った手品を見せてもらっ
た。ビーカー|こ入つている液体は、一方は水で、
もう一方はエタノールということである。この

手品の種あかしを簡単に答ぇなさい。 :思】
′k

饉

7.87
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